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Umfrage-Basics | Studiensteckbrief:

• Computer Assisted Web Interviews (CAWI)Methode:

• Online-Interviews über die Marketagent.com reSEARCH PlattformInstrument:

• web-aktive Personen aus Österreich zwischen 14 und 69 JahrenRespondenten:

• n = 507 Netto-Interviews (Kernzielgruppe), Random Selection nach QuotenSample-Größe:

• 29.07.2016 – 05.08.2016 Erhebungszeitraum:

• web-aktive Personen aus Österreich zwischen 14 und 69 JahrenGrundgesamtheit:

• geldwerte BonuspunkteIncentives:

• 11 geschlossene FragenUmfang:

• Marketagent.com, Mag. Christina StrasserStudienleitung:

• c.strasser@marketagent.comKontakt:
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Zusammensetzung des Samples in der Kernzielgruppe (n=507):

Männlich: 
49,7%

Weiblich: 
50,3%

14-19 Jahre:

20-29 Jahre:

40-49 Jahre:

30-39 Jahre:

50-59 Jahre:

60-69 Jahre:

9,5%

17,9%

22,2%

17,9%

18,3%

14,3%

9,4%

17,6%

22,7%

16,9%

19,2%

14,1%

9,5%

17,8%

22,5%

17,4%

18,7%

14,2%

Sample 
Total:

Ausbildungsniveau:

Tir: 8,5%

NÖ: 
18,7%

W:  
20,5%OÖ: 

17,6%

Ktn: 5,9%

Sbg: 6,1%
Vbg: 
4,7%

Stmk: 
14,4%

Bgld: 
3,6%

Haushaltsgröße:

+
16,2%

57,8%

26,0%

Allg. Pflichtschule: 23,7%

Lehre/ Fachschule: 47,3%

Matura/ Uni: 29,0%
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46 Prozent gehen zumindest ab und zu auf Schwammerlsuche.

Ja

46,2%

Nein

53,8%

Zumindest fallweise Suche nach Speisepilzen

In den kommenden Wochen erreicht die "Schwammerlsaison" ihren Höhepunkt. Bitte sagen Sie 
uns, machen Sie sich zumindest ab und zu in der Natur auf die Suche nach Speisepilzen? (n=507)

Männlich: 51,2%
Weiblich: 41,2%
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Mehr als jeder Zweite verzichtet auf die Schwammerlsuche aufgrund 
fehlenden Wissens.

53,1%

33,3%

20,9%

19,0%

17,6%

17,6%

14,3%

11,7%

4,8%

Ich kenne mich zu wenig mit Speisepilzen aus

Ich habe Angst, giftige Pilze zu erwischen

In meiner Umgebung gibt es keine passenden 
Suchgebiete

Es macht mir keinen Spaß

Ich weiß nicht, wo Pilze wachsen

Ich kaufe Pilze lieber im Handel

Ich esse keine Speisepilze

Ich habe keine Zeit

Sonstige Gründe

Gründe, warum man nicht auf Schwammerlsuche geht

Warum gehen Sie nicht Schwammerlsuchen? (n=273)

(Basis: Respondenten gehen nicht Schwammerlsuchen)

Männlich: 20,3%
Weiblich: 15,3%

Männlich: 16,3%
Weiblich: 8,0%

Männlich: 17,9%
Weiblich: 23,3%
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Man geht auf Schwammerlsuche, weil man gerne im Wald unterwegs ist bzw. 
aus Spaß an der Sache.

73,5%

64,1%

44,0%

42,7%

41,5%

37,6%

15,0%

10,3%

2,6%

Ich bin gerne im Wald unterwegs

Es macht mir Spaß

Ich bevorzuge es, die Pilze, die ich esse, selber zu pflücken

Ist eine nette gemeinsame Unternehmung

Ich möchte möglichst frische Pilze

Ich bevorzuge Pilze aus der Region

Die Pilze, die ich gerne esse, bekommt man im Handel sehr 
schwer

Aus Kostengründen

Sonstige Gründe

Gründe, warum man auf Schwammerlsuche geht

Warum gehen Sie Schwammerlsuchen? (n=234)

(Basis: Respondenten gehen zumindest fallweise auf Schwammerlsuche)

Männlich: 69,0%
Weiblich: 79,0%

14-29 Jahre: 63,9%
30-49 Jahre: 76,5%
50-69 Jahre:  77,2%

Männlich: 49,6%
Weiblich: 37,1%

Männlich: 37,2%
Weiblich: 49,5%
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53% gehen in der Saison zumindest 1 Mal pro Monat auf Schwammerlsuche.

3,8%

13,2%

21,4%

14,5%

19,7%
20,5%

6,8%

Mehrmals pro Woche 1 Mal pro Woche 2-3 Mal pro Monat 1 Mal pro Monat Mehrmals pro Jahr 1 Mal pro Jahr Nicht jedes Jahr

Häufigkeit der Schwammerlsuche in der Saison

Wie häufig gehen Sie persönlich im Allgemeinen pro Jahr während der Schwammerlsaison 
Schwammerlsuchen? (n=234)

(Basis: Respondenten gehen zumindest fallweise auf Schwammerlsuche)

52,9%
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Mehr als die Hälfte geht mit dem Partner auf Schwammerlsuche.

53,4%

26,9%

22,6%

21,4%

18,4%

6,0%

3,8%

1,7%

5,6%

PartnerIn

Allein

Kinder

(Schwieger-)Vater/Mutter

FreundInnen

KollegInnen

Großeltern

Freizeitgruppe

Mit sonstigen Personen

Personen, mit denen man auf Schwammerlsuche geht

Mit wem begeben Sie sich im Allgemeinen auf Schwammerlsuche? (n=234)

(Basis: Respondenten gehen zumindest fallweise auf Schwammerlsuche)

Männlich: 34,9%
Weiblich: 17,1%

Männlich: 16,3%
Weiblich: 21,0%
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Jeder Zweite geht auf gezielte Schwammerlsuche.

48,3%

36,3%

15,4%

Ich gehe ausschließlich auf 
gezielte Schwammerlsuche

Ich gehe auf gezielte Schwammerlsuche,
sammle Schwammerl aber auch nebenbei 

im Rahmen anderer Ausflüge

Ich sammle Schwammerl ausschließlich
nebenbei im Rahmen von anderen Ausflügen

Gezielte Schwammerlsuche vs. im Rahmen eines Ausflugs

Wenn Sie sich auf Schwammerlsuche machen, tun Sie dies dann gezielt oder sammeln Sie Pilze nebenbei 
bei Ausflügen? (n=234)

(Basis: Respondenten gehen zumindest fallweise auf Schwammerlsuche)

14-29 Jahre: 54,1%
30-49 Jahre: 48,1%
50-69 Jahre:  44,6%
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Mehr als jeder Dritte sucht immer in denselben Gebieten nach Speisepilzen.

35,4%

58,6%

6,1%

Ich suche immer in denselben Gebieten 
nach Schwammerln

Ich suche meistens in denselben 
Gebieten, probiere aber ab und zu auch 

neue Regionen aus

Ich probiere ständig neue Gebiete aus, in 
der Hoffnung, Schwammerl zu finden

Variation bzgl. dem Schwammerl-Suchgebiet

Bitte denken Sie nun an ihre gezielten Schwammerlsuchen. Gehen Sie immer in dieselben Gebiete, um 
Schwammerl zu suchen, oder variieren Sie Ihre Suchgebiete? (n=198)

(Basis: Respondenten gehen zumindest fallweise auf gezielte Schwammerlsuche)
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Nur jeder vierte Schwammerlsucher beschreibt den eigenen Wissensstand 
über Speisepilze zumindest eher hoch.

3,8%

19,7%

53,8%

20,5%

2,1%

Sehr hoher 
Wissensstand

Eher hoher 
Wissensstand

Mittelmäßiger 
Wissensstand

Eher geringer Wissensstand Sehr geringer 
Wissensstand

Persönlicher Wissensstand über Speisepilze

Wie würden Sie persönlich Ihren Wissensstand bezüglich Speisepilzen einschätzen? (n=234; MW 2,97)

(Basis: Respondenten gehen zumindest fallweise auf Schwammerlsuche)

23,5%
22,6%

Männlich: 26,4%
Weiblich: 20,0%
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Am beliebtesten sind Eierschwammerl, gefolgt von Steinpilzen und Parasol.

89,3%

74,4%

53,0%

16,7%

6,4%

3,8%

3,0%

1,3%

9,4%

Eierschwammerl

Steinpilz

Parasol

Champignon

Morchel

Bovist

Austernpilz

Gemeines Stockschwämmchen

Sonstiger Speisepilz

Lieblings-Speisepilze

Welche Schwammerl suchen Sie am liebsten, welche sind sozusagen Ihre Lieblings-Speisepilze? (n=234)

(Basis: Respondenten gehen zumindest fallweise auf Schwammerlsuche)

Männlich: 87,6%
Weiblich: 91,4%

Männlich: 77,5%
Weiblich: 70,5%
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Die gesammelten Speisepilze werden mehrheitlich umgehend zu 
Pilzgerichten verkocht.

94,9%

39,3%

23,9%

18,8%

5,1%

1,7%

1,3%

0,4%

Umgehend Pilzgerichte kochen

Einfrieren

Trocknen/ Als Gewürz verwenden

Verschenken

Einlegen

Zu Hause weiterzüchten

Verkaufen

Sonstiges

Verwendung der Speisepilze für …

Was machen Sie mit den Speisepilzen, die Sie sammeln? (n=234)

(Basis: Respondenten gehen zumindest fallweise auf Schwammerlsuche)

Männlich: 42,6%
Weiblich: 35,2%
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Am liebsten landen gesammelte Speisepilze als Sauce, Gulasch oder 
gebacken am Teller.

66,7%

65,3%

60,8%

58,1%

44,1%

29,3%

13,5%

5,0%

4,5%

3,6%

2,7%

2,7%

2,3%

0,0%

9,0%

Schwammerlsauce

Schwammerlgulasch

Gebackene Pilze

Geröstete Schwammerl (natur) als/mit Beilage

Schwammerlsuppe

Pilz-Risotto

Pilzomelette

Schwammerlsalat

Schwammerlpizza

Pilzpalatschinken

Pilz-Strudel

Pilztarte/ Pilzauflauf

Pilz Tortellini/Ravioli

Pilz-Aufstrich

Sonstige Pilzgerichte

Verwendung der Speisepilze für folgende Pilzgerichte

Welche Pilzgerichte kochen Sie aus den Speisepilzen, die Sie sammeln? (n=222)

(Basis: Respondenten gehen zumindest fallweise auf Schwammerlsuche und kochen mit den Pilzen umgehend Gerichte)

Männlich: 62,0%
Weiblich: 72,3%

Männlich: 47,1%
Weiblich: 40,6%
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Kontakt / Feedback / Rückfragen ...

Christina Strasser, Mag.

c.strasser@marketagent.com

+43 (0) 2252 – 909 009 – 21

Mühlgasse 59

A-2500 Baden

www.marketagent.com


